
 
 

ASSEMBLEA DI DISTRETTO SUD EST MILANO 
 

Verbale della seduta del 05.09.2024 
1^ convocazione 

 
L’anno duemilaventiquattro addì dieci del mese di aprile alle ore 10.30, presso la Sala Consiliare del Comune 
di Melegnano - Piazza Risorgimento n. 1 - sono riuniti i Sindaci facenti parte dell’Assemblea di Distretto Sud 
Est Milano, del territorio dell’ASST Melegnano e della Martesana per procedere al seguente ordine del giorno:  
 

1. Carenza Medici di Medicina Generale e informativa Servizio Cure Primarie;  
2. Aggiornamento progetti PNRR;  
3. Varie ed eventual 

 
Sono presenti: 
 

- Vito Bellomo – Sindaco del comune di Melegnano, in qualità di Presidente  
- Luisa Salvatori – Sindaco del comune di Vizzolo Predabissi, in qualità di Vice-Presidente 
- Massimo Zuin – Assessore del comune di San Donato Milanese, in qualità di componente delegato 
- Jessica Nobili – Assessore del comune di San Giuliano M.se, in qualità di componente delegato 
- Gianluca Di Cesare – Sindaco del comune di Cerro al Lambro in qualità di componente  
- Giulio Enrico Maria Guala – Sindaco del comune di Colturano in qualità di componente 
- Loris Carmagnani – Sindaco del comune di Carpiano, in qualità di componente  
- Arianna Tronconi – Sindaco del comune di San Zenone al Lambro, in qualità di componente  

 
 

Sono altresì presenti: 
 

• Dott.ssa Daniela Codazzi – Direttrice Distretto Sud Est Milano dell’ASST di Melegnano e della 
Martesana 

• Dott.ssa Maddalena Maria Teresa Minoja – Direttore di S.C. Dipartimento Cure Primarie dell’ASST di 
Melegnano e della Martesana 

• Dott.ssa Daniela Invernizzi, in sostituzione della Direttrice Socio-Sanitario dell’ASST di Melegnano e 
della Martesana 

• Dr.ssa Francesca Sala – S.S. Funzioni Igienico-Sanitarie Territoriali, dell’ASST di Melegnano e della 
Martesana 

• Emanuele Confalonieri – Assistente Amministrativo Distretto Bassa Martesana – Paullese, ASST 
Melegnano e della Martesana 

• Previ Massimiliano – Collaboratore Amministrativo del Dipartimento Cure Primarie, ASST Melegnano 
e della Martesana 
 
 

Verbalizzante: Dott.ssa Daniela Codazzi 

 

Il Sindaco Bellomo, in qualità di Presidente dell’Assemblea, apre la seduta introducendo il primo punto 
all’ordine del giorno riguardante la carenza dei medici di Medicina Generale. Comunica che l’assemblea 
odierna si svolge a “porte chiuse” con un carattere interlocutorio a livello istituzionale. A breve, verrà fissato 
un incontro successivo, aperto alla cittadinanza. L’argomento è stato richiesto da più Sindaci appartenenti al 
Distretto, si vuole conoscere la situazione reale del Distretto Sud Est Milano e le strategie che si vogliono 
attuare per cercare di risolvere le criticità evidenti 



La Dr.ssa Codazzi introduce il Direttore del Dipartimento Cure Primarie dell’ASST di Melegnano e della 
Martesana a cui cede la parola. 

La Dr.ssa Minoja riconosce le criticità emerse a livello istituzionale, ma sottolinea la necessità di sviluppare 
nuove strategie di soluzione oltre alla necessità di continuare la ricerca di nuovi medici. Rimarca l'importanza 
della collaborazione tra Comuni e ASST, poiché il diritto alla salute dei cittadini è un obiettivo comune per 
entrambe le istituzioni. Pur notando alcune differenze nel territorio del Distretto Sud Est, non rileva situazioni 
particolarmente gravi, ad eccezione del Comune di Carpiano. Sottolinea che a livello nazionale vengono 
stabilite le normative di riferimento, mentre a livello locale è possibile trattare solo progetti mirati, con l’obiettivo 
di aiutare i cittadini. Infine, presenta all'Assemblea un nuovo progetto di sperimentazione regionale sulla 
continuità assistenziale per l'area pediatrica gestito dai Pediatri di Libera Scelta (PLS). La sperimentazione 
verrà avviata nel comune di Rozzano, per l’area sud, e nel comune di Pioltello per l’area nord, avrà inizio 
sabato 7 settembre 2024 e continuerà fino a dicembre 2024. Prosegue illustrando le funzionalità 
dell'Ambulatorio Medico Temporaneo (AMT), spiegando la sua gestione e organizzazione con l'esempio 
dell'AMT avviato nel Comune di Carpiano e sottolineando la piena collaborazione e disponibilità del Sindaco. 
Il Direttore ricorda che i medici di base possono presentare formalmente le dimissioni fino a 60 giorni prima 
della cessazione dell'incarico, e pertanto invita a condividere qualsiasi informazione rilevante che emerga 
tramite “voci di paese” e passaparola dei cittadini. Sottolinea che l'ASST è impegnata nel reclutamento di 
Medici di Medicina Generale attraverso nuovi bandi pubblici. Infine, specifica che l'Organismo Consultivo 
Distrettuale, presente in ogni Distretto, includerà anche le figure dei responsabili degli ambiti di piano e i 
riferimenti di distretto dell’Aggregazione Funzionale Territoriale (AFT).  

La Dr.ssa Codazzi sottolinea l'importanza di creare strategie che rendano più attrattivo il nostro territorio, alle 
professioni mediche, come la disponibilità di spazi ambulatoriali con affitti contenuti e che garantiscano misure 
di sicurezza adeguate durante l'esercizio della professione. Inoltre, evidenzia le possibili difficoltà future dovute 
alla carenza di specialisti ambulatori. 

Il Sindaco Carmagnani esprime gratitudine al Direttore del Dipartimento Cure Primarie per il suo impegno 
nel tentare di affrontare le criticità attuali. Tuttavia, si avverte che la situazione legata alla disponibilità di medici 
è destinata a peggiorare. La presenza dell'AMT nel Comune non rappresenta una soluzione definitiva, così 
come l'aumento del numero di pazienti da parte dei MMG. È necessario pensare a nuove strategie, nonostante 
la scarsa conoscenza delle regole del sistema. Introduce due aspetti ritenuti importanti per lo sviluppo di nuovi 
progetti: trascrizione di medicinali da parte di pool di medici i quali dovranno sviluppare capacità di risposte 
urgenti nell’interazione con il paziente.  
 
La Dr.ssa Minoja evidenzia che spesso il bisogno dell'utente non è strettamente legato alla figura del medico; 
quindi, è cruciale far conoscere alla cittadinanza tutti i servizi disponibili sia da parte dell'ASST che dei Comuni. 
A tal proposito, ricorda che i Comuni devono comunicare all'ASST le cancellazioni di cittadini che non hanno 
più diritto al medico per motivi come decesso, emigrazione, o iscrizione all'AIRE. Questi dati sono essenziali 
per mantenere aggiornate le anagrafiche, liberare posti per nuovi utenti e migliorare l'efficienza del servizio. 
 
La Dottoressa Codazzi segnala alla parte politica l'importanza di riferire in merito alla tematica del carico 
burocratico a cui sono sottoposti i medici di medicina generale (MMG), poiché questo è uno dei principali motivi 
per cui molti di loro chiedono di andare in pensione. 
 
La Sindaca Salvatori chiede la disponibilità alla Dr.ssa Minoja di organizzare singoli incontri a livello locale 
per conoscere la situazione legata ai Medici di Cure Primarie. Precisa che sulla figura del Sindaco non possono 
ricadere le responsabilità delle criticità presenti nel Dipartimento Cure Primarie. 
 
La Dr.ssa Minoja sottolinea nuovamente l’importanza della collaborazione tra istituzioni per riuscire a dare 
una risposta efficace al bisogno del cittadino. Lavorare insieme vuole dire individuare i reali bisogni dei cittadini 
e indirizzarli in modo corretto. Informa i Sindaci che il Direttore di Distretto rimane comunque il punto di 
riferimento per qualsiasi problematica relativa al territorio. 
 
Il Sindaco Di Cesare riconosce l'importanza di collaborare per sviluppare nuove strategie di rete in grado di 
affrontare le criticità. Il territorio non è attraente come Milano e si deve fare i conti con le richieste urgenti della 
cittadinanza. È necessario avere il coraggio di chiarire quali esigenze possono essere soddisfatte e quali no, 
in base alle risorse disponibili. Si propone di affrontare questi temi in assemblee pubbliche per i prossimi 
incontri,  nei quali si potrebbero intercettare gruppi interessati alle questioni sanitarie ed ex amministratori che 
hanno già affrontato problemi simili. Se la trasparenza e la comunicazione sono fondamentali, bisogna 



ampliarle: la comunità deve essere consapevole che non sarà possibile garantire un medico di famiglia in ogni 
paese. Serve quindi una strategia di comunicazione e condivisione delle informazioni più mirata. 
 
L'Assessore Zuin, da medico, ha molto apprezzato l'intervento della Dottoressa Minoja, in particolare quando 
ha evidenziato l'importanza dell'educazione sia nella prevenzione sia nella comprensione dei reali bisogni dei 
pazienti. Ha sottolineato che, oltre a parlare di servizi, è fondamentale discutere della qualità di questi servizi. 
Esprime preoccupazione per la decentralizzazione delle decisioni affidate a più soggetti, sia per il possibile 
impatto sulla qualità del servizio che per le implicazioni medico-legali. 
ASST si deve occupare dell’organizzazione di tale servizio e dalla parte dei Comuni si rende necessario 
sviluppare nuove strategie di comunicazione verso i cittadini. 
 
L’Assessore Nobili sottolinea la difficoltà da parte del cittadino di trovare una risposta da parte del personale 
medico. Il rapporto medico/paziente è fondamentale nel soddisfare il bisogno del cittadino. È necessario 
valutare la gestione qualitativa del rapporto. 
 
Il Sindaco Bellomo richiama l’importanza della comunicazione verso i cittadini. Il confronto con il Dipartimento 
delle Cure Primarie è fondamentale per riuscire a dare risposte corrette. 
 
Il Sindaco Tronconi concorda con quanto detto finora, ricordando che durante il periodo del COVID è emersa 
chiaramente la carenza di medici di base nel territorio, un problema che ha vissuto e denunciato in prima 
persona. La fragilità del sistema sanitario si è manifestata pienamente durante la pandemia, e le comunità 
hanno collaborato attivamente per affrontare le criticità. Tuttavia, l’impegno della richiesta di spazi ambulatoriali 
potrebbe rappresentare una evidente aggravio finanziario per i comuni più piccoli. 
 
La Dr.ssa Invernizzi, in qualità di sostituta della Dr.ssa Pirola, Direttrice Socio-Sanitaria dell’ASST, di cui porta 
i saluti, precisa che l’ASST sta investendo anche sulle Aggregazioni di Funzionalità Territoriale. I referenti delle 
AFT sono motivati e svolgono un ruolo di trade union tra ASST e colleghi per lo sviluppo di progetti a livello 
territoriale.  
 
Il Sindaco Tronconi rinforza l’importanza dello sviluppo di capacità comunicativa da parte di ASST per riuscire 
a divulgare e fare conoscere tutti i servizi presenti. 
 
La Dr.ssa Minoja ricorda l’utilizzo del link precedentemente inviato dall’Ufficio Comunicazione per 
informazioni aggiornate in tempo reale. 
 
Il Sindaco Bellomo chiede la disponibilità a fornire i recapiti di riferimento del Dipartimento  Cure Primarie per 
eventuali necessità da parte dei Comuni del Distretto. Introduce il secondo punto all’ordine del giorno. 
 

La Dr.ssa Codazzi Rispetto a quanto segnalato dal sindaco Salvadori ( circa open day ) segnala alcune 
tematiche circa le strutture esistenti attualmente nell’organizzare incontri aperti alla cittadinanza nella CdC 
disponibile (temporanea e suddivisa fra via Pertini e Via 8 Giugno ) . Ricorda inoltre che  i lavori di 
ristrutturazione della CdC di San Giuliano Milanese stanno procedendo secondo i tempi previsti ( in 
ristrutturazione ) , mentre i lavori nella CdC di Melegnano ( costruzione ) sono in lieve ritardo (dialettica fra 
ufficio tecnico ASST  ed impresa ) verranno forniti aggiornamenti. Nella struttura di via Trieste a San Giuliano 
Milanese è stato avviato il servizio di prelievi, e si attende una risposta sull'accreditamento della sede di via 
VIII Giugno di Melegnano. L'attività IFEC è stata temporaneamente trasferita in via Pertini per due ore al 
giorno. Si riscontrano inoltre alcune segnalazioni di disagio nel centro diabetologico di via Cavour a San 
Giuliano Milanese, dove la vicinanza del cantiere crea disguidi  ai pazienti più fragili. Nonostante la limitata 
disponibilità di spazi in via Trieste, a San Giuliano M.se. riescono a essere erogati diversi servizi. La struttura 
di via Fermi a San Donato Milanese rimarrà presto senza attività a causa della carenza di specialisti, mentre 
si sta ancora definendo, insieme al Comune, l'uso degli spazi della struttura di via Sergnano. Si stanno 
affrontando varie tematiche relative a contratti e accreditamenti. Analizzando i bisogni sanitari dei cittadini, 
sono in programma progetti relativi allo scompenso cardiaco, progetti legati a pazienti diabetici e progetti legati 
a pazienti oncologici. Per quanto riguarda le vaccinazioni, è previsto un incontro in direzione il 26 settembre 
2024 con i medici di medicina generale per discutere della tematica. Si evidenzia anche una bassa 
partecipazione degli utenti allo screening oncologico, e verranno avviati progetti con i medici di medicina 
generale per promuovere le adesioni sia alle campagne vaccinali che di screening oncologico. Viene 
presentato l'Organismo Consultivo Distrettuale con la partecipazione delle associazioni del Terzo Settore. La 
prossima assemblea, di tale organismo, si terrà il 26 settembre 2024. Per quanto riguarda l'organizzazione di 
un'assemblea aperta ai cittadini sul tema delle Cure Primarie, viene data massima disponibilità. 



 
Il Sindaco Bellomo propone la prossima assemblea pubblica il giorno 24 ottobre 2024 alle ore 16.00. Si 
conclude l’assemblea alle ore 12.00. 
 
 
 

     Il Presidente dell’Assemblea di  
           Distretto Sud Est Milano 

                     Sindaco Vito Bellomo 
        
Il verbalizzante 
Dr.ssa Daniela Codazzi 


